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СИСТЕМА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В 

УКРАЇНІ 

 

Анотація. В статті  розглянуто складові системи соціального  захисту 

внутрішньо переміщених осіб в Україні в умовах воєнного стану, 

проаналізовано основні напрямки їх соціальної допомоги і  підтримки 

Ключові слова: соціальний захист, система соціального захисту,  

внутрішньо переміщені  особи 

 

Події повномасштабної війни, розв’язаної Росією у лютому 2022 року, 

спричинили небачену хвилю переміщення населення. За даними Державної 

служби України з питань переміщених осіб, кількість внутрішньо переміщених 

осіб (ВПО) перевищила мільйони, що створило серйозні соціальні виклики для 

держави, громади та самих переселенців. Внутрішньо переміщені особи 

потребують соціального захисту, оскільки перебувають у складних життєвих 

обставинах через втрату своїх соціальних зв’язків, майна, були змушені 
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покинути місця постійного проживання, не перетинаючи кордону своєї 

держави [5].  

Соціальний захист населення є однією з складових соціальної політики 

держави, що передбачає забезпечення мінімального рівня життя, підтримку 

вразливих категорій населення. І. Белова, Н. Семенишена  визначають 

соціальний захист як багаторівневу систему економічних, соціальних та 

правових відносин по управлінню соціальними ризиками суспільства для 

ліквідації їх небажаних наслідків та забезпечення належного рівня життя [1].  

Військові дії на території України змусили значну кількість громадян 

залишити своє постійне місце проживання та переїхати в інші регіони країни, 

або за її межі. Цей вимушений міграційний процес привів до серйозних 

наслідків, які впливають не лише на особисті життєві обставини переміщених 

осіб, але і на загальну динаміку розвитку держави та територіальних громад. 

Питання соціального захисту людей зі статусом ВПО активно вирішується на 

рівні держави та місцевого самоврядування на основі комплексних заходів, що 

містять соціальну підтримку,  забезпечення соціального захисту відповідно  їх 

потребам 

Система соціального захисту для внутрішньо переміщених осіб в Україні 

станом на лютий 2026 року є розгалуженою мережею державних, комунальних 

та громадських інституцій, що забезпечують реєстрацію, проживання та 

надання спеціалізованих послуг. 

1. Державні та комунальні органи управління. Ці установи є першою 

точкою контакту для отримання статусу ВПО та оформлення виплат.  

 управління соціального захисту населення (УСЗН): Приймають заяви 

на допомогу та ведуть облік переселенців; 

 Центри надання адміністративних послуг (ЦНАП): Видають довідки 

ВПО та реєструють зміну місця проживання; 

 виконавчі органи місцевих рад: Розробляють муніципальні програми 

інтеграції та підтримки ВПО. 

2. Заклади тимчасового проживання:  
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  місця тимчасового проживання (МТП): гуртожитки, санаторії та інші 

об’єкти, що внесені до офіційного Узагальненого переліку МТП, який 

оновлюється кожні два місяці; 

 соціальні притулки: Спеціалізовані заклади для вразливих категорій, де у 

2026 році акцент робиться на медсестринському догляді. 

3. Спеціалізовані надавачі соціальних послуг. Для підтримки окремих груп 

населення функціонують: 

 територіальні центри соціального обслуговування: надають послуги 

вдома або в умовах стаціонару для людей похилого віку та осіб з інвалідністю; 

 Центри соціальних служб: забезпечують психологічну підтримку та 

соціальний супровід сімей ВПО. 

 гуманітарні штаби та хаби: створюються обласними військовими 

адміністраціями для видачі продуктових та гігієнічних наборів. 

4. Громадські та міжнародні організації: надають юридичну та фінансову 

допомогу: 

 ресурсні центри: консультують щодо працевлаштування та адаптації у 

громадах; 

 благодійні фонди: такі організації як «Право на захист» або UNHCR 

надають спеціалізовані програми підтримки (житло, гранти) [4].  

Основні напрямки соціального захисту визначаються потребами 

внутрішньо переміщених осіб, які охоплюють забезпечення базових умов 

життя, відновлення соціальної стабільності та інтеграцію в громади. 

Матеріальна підтримка містить адресну грошову допомогу, соціальні виплати, 

надання гуманітарної допомоги та пільг. Окрім прямих виплат, держава 

активно впроваджує нові фінансові інструменти, такі як базова соціальна 

допомога, що розраховується на основі сукупного доходу сім'ї, та субсидії на 

оренду житла, які допомагають компенсувати витрати на винайм квартир у 

випадках, коли орендна плата перевищує встановлений відсоток сімейного 

бюджету [2].  
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Важливим напрямом є захист прав дітей, що проявляється у забезпеченні 

безоплатним харчуванням у закладах освіти, першочерговому зарахуванні до 

дитячих садків та наданні пільг при вступі до вишів, соціальні стипендії та 

безоплатне проживання в гуртожитках.  

Медична сфера гарантує ВПО доступ до будь-якої державної клініки без 

прив'язки до місця реєстрації, що дозволяє отримувати життєво необхідні ліки 

та реабілітаційні послуги за спрощеною процедурою. 

Житлове питання також вирішується через формування фондів 

тимчасового проживання, надання пільгових кредитів у рамках програми 

«єОселя» та видачу житлових ваучерів. Житлове забезпечення містить 

тимчасове розміщення, компенсації за оренду житла, програми соціального 

житла.  

Соціальні та психологічні послуги спрямовані на подолання наслідків 

соціальної дезадаптації та психологічної травми. До таких послуг належать 

соціальний супровід, психологічне консультування, кризова допомога, тренінги 

та реабілітаційні програми. Психологічна підтримка є особливо актуальною, 

оскільки значна кількість ВПО зазнала травматичного досвіду та потребує 

професійної допомоги для відновлення соціальної функціональності. 

Сприяння зайнятості та професійна адаптація містять допомогу у 

працевлаштуванні, перекваліфікацію, навчальні курси та підтримку 

підприємницької діяльності.  

У 2026 році державні програми виплат зосереджені на найбільш вразливих 

категоріях (особи з інвалідністю, багатодітні сім'ї), тоді як загальна стратегія 

зміщується на соціальну інтеграцію та розвиток послуг з догляду. Воєнний стан 

змусив державу відмовитися від принципів територіальності: сьогодні ВПО 

можуть отримувати соціальні та медичні послуги в будь-якій точці країни без 

прив'язки до «прописки», а ідентифікація пенсіонерів-переселенців перейшла у 

формат відеозв'язку або використання цифрових підписів. Особливістю цього 

періоду стало впровадження екстрених соціальних послуг, які надаються 
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негайно за фактом звернення у разі загрози життю, оминаючи тривалі 

процедури перевірки доходів. 

Водночас воєнний стан посилив вимогу адресності допомоги   у 2025 році 

система перейшла від тотальних виплат до підтримки конкретних вразливих 

груп (маломобільних громадян, сімей з дітьми, літніх людей), що дозволяє 

ефективніше розподіляти обмежені ресурси бюджету.  

Окрім цього, Сидоренко О. зазначає, що воєнний стан суттєво підвищує 

соціальну вразливість населення і вимагає від держави підвищеної 

організаційної мобільності та впровадження інноваційних форм соціальної 

допомоги» [3]. У відповідь на ці виклики соціальні служби впроваджують 

електронні сервіси, мобільні бригади та дистанційні консультації, що дозволяє 

забезпечити більш оперативне реагування на потреби переселенців. Водночас 

ефективність таких заходів залежить від готовності персоналу та доступності 

технічних ресурсів. Інноваційною є програма «єВідновлення» для компенсації 

за знищене майно та субсидії на оренду житла, які інтегровані безпосередньо в 

цифрову інфраструктуру держави.  

Отже, соціальний захист ВПО в умовах воєнного стану є складним і 

вимагає комплексного підходу та злагодженої роботи урядових інституцій, 

місцевого самоврядування, міжнародних та неурядових організацій, громад.  

Реалізація соціального захисту внутрішньо переміщених осіб 

здійснюються через діяльність органів соціального захисту населення, центрів 

соціальних служб, ЦНАПів, служб зайнятості, громадських організацій та 

міжнародних інституцій. Такий багаторівневий підхід дозволяє забезпечити 

комплексний характер соціальної підтримки та враховувати індивідуальні 

потреби кожного переселенця, 

Список використаних джерел 

1. Белова, І. М.,  Семенишена, Н. В. Суть, основні напрями та функції 

соціального захисту населення. Подільський вісник: сільське господарство, 

техніка, економіка, 34, 92-106. https://doi.org/10.37406/2706-9052-2021-1-11 



ПАРАДИГМА СТІЙКОСТІ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ОСВІТНЬОЇ ТА СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ  15.05.2026  

105 

2. Косач І. А. Система надання соціальних послуг в умовах децентралізації 

влади на засадах механізму державно-приватного партнерства. Наукові 

інновації та передові технології. 2024.  С.156-165 

3. Сидоренко О. Соціальний захист внутрішньо переміщених осіб в 

Україні: монографія.  Київ: Наукове видавництво, 2020.  250 с.  

4. Система закладів соціального захисту для внутрішньо переміщених осіб. 

URL: https://www.google.com/search?qBE&rlz=1C1GCEA_enUA1083UA 

5. Guiding Principles on Internal Displacement. URL: 

http://www.un.org/documents/ decl_conv/ conventions/internal_ displacement_ 

principles.shtml2 

 

 

Дар’я Бибик,  

доктор філософії в галузі соціальної роботи, доцент,  

доцент кафедри соціальної роботи  

Український державний університет імені Михайла Драгоманова 

 

СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ МОЛОДІ ЯК ЧИННИК СТІЙКОСТІ 

ГРОМАДИ В УМОВАХ СУЧАСНИХ СУСПІЛЬНИХ ВИКЛИКІВ 

 

Анотація. У тезах досліджено роль соціальної згуртованості молоді як 

стратегічного ресурсу зміцнення стійкості територіальних громад в умовах 

воєнного стану та сучасних суспільних трансформацій. Визначено 

соціопсихологічні механізми впливу групової ідентичності та міжособистісної 

довіри на здатність молодіжного середовища до самоорганізації та 

ефективного реагування на кризові виклики.  

Ключові слова: соціальна згуртованість, стійкість громади (resilience), 

молодь, соціопсихологічна адаптація, суспільні виклики. 

 

Актуальність теми. У контексті сучасних глобальних та локальних 
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